

EL COMPOSTELANO

Boletín de Prensa Nacional
Plaza de Alonso Martínez
Burgos

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, viernes 23 de abril de 1937

Teléfono número 1327

N.º 5.020

Nuestras tropas entraron en varios pueblos de Vizcaya, ocupando muy importantes alturas



Una patria : ESPAÑA
Un caudillo : FRANCO

COMUNICADO OFICIAL

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del 22 de abril de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón.—Los intentos del enemigo sobre las posiciones de Cerrogordo fueron sangrientas para aquél, que abandonó centenares de bajas al fracasar los ataques que intentó llevar a cabo.

Se pasaron a nuestras filas 12 milicianos con armamento.

Frente de Soria.—Se han presentado a nuestras filas 2 soldados del regimiento 31, con 3 fusiles, y 4 más con armamento.

Frente de Vizcaya.—Continuó el brillante avance de nuestras fuerzas por el valle de Arnabona, ocupándose los pueblos de Ibarra, Barafuén, Caragarza y Santa Agueda, encontrando este establecimiento para enfermos mentales en el más lamentable abandono, 1.500 enfermos hambrientos por hacer veinte días que no habían recibido ninguna clase de viveres, habiéndose agotado las existencias de los vecinos.

Fueron abastecidos por nuestra Intendencia y cuidados por nuestros servicios de Sanidad.

Ocupamos las alturas de Carrasani, Bortala y otras, envolviendo la Peña de Udalá.

Casfigamos duramente al enemigo, tomándole un importante botín de fusiles y municiones, unas banderas separatistas, dos carros blindados, 12 ligeros y material sin clasificar.

Han sido derribados dos cazas del enemigo, nuevo modelo de Francia, llegados en vuelo a la región bilbaina.

Se presentaron a nuestras filas 10 milicianos con armamento.

Frente de Asturias.—Después del durísimo castigo sufrido por el enemigo en el día de ayer, hoy ha habido tranquilidad en estos frentes.

Hemos capturado varios prisioneros enemigos que intentaban recoger los muertos en el combate de ayer, que se elevan a 178 en los sectores de Fresno y de los Catalanes y 140 más con sus armamentos recogidos frente a la posición de Otero, aparte los innumerables correajes y granadas de mano abandonados por los heridos.

En el sector de León, en operaciones de limpieza llevadas a cabo en la Sierra de Carracedo, en dos días, hicimos al enemigo 175 muertos y nos apoderamos de más de 200 fusiles.

Frentes de Madrid.—Sin novedad, con tiroteo, habiéndose pasado a nuestras filas 15 milicianos y 34 paisanos.

Frente de Avila.—Cañoneo y tiroteo.

EJERCITO DEL SUR

Se confirma el durísimo castigo infligido al enemigo en el sector de Peñarroya.

El campo de batalla, delante de nuestras posiciones, aparece cubierto de cadáveres, pasando de 350 los que van recogidos en la Sierra de La Grana.

El espíritu y arrojo de nuestra tercera brigada fue extraordinario, apoderándonos de dos tanques rusos.

Actividad de la Aviación.—El resultado de la acción de nuestros aviones y cañones anti-aéreos en los nueve meses que van de guerra en la relación con los aparatos derribados al enemigo es el siguiente:

Aviones destruidos por nuestros cazas: Seguros, 256; probables, 15; dudosos, 7.

Destruídos por nuestros anti-aéreos: Seguros, 16; cogidos o caídos en nuestro campo, no derribados, 12; pasados del enemigo a nuestro campo, 8.

Fugados al Extranjero del campo enemigo, 7.

Destruídos por nuestros bombardeos sobre aeródromos enemigos: Seguros, 56; probables, 37; dudosos, 9.

Total, seguros, 355.

FIESTA DE SAN JORGE

San Jorge, a Aragón tu honor glorifica, la fiel Cataluña con fervor te admira. La que es Cataluña cristiana, sumisa.

No la Cataluña rebelde e indigna de la luz divina. Gentil Caballero Jorge, decidida, firme devoción,

justo es que te rinda la Patria cristiana, como en otros días aquellos guerreros de armaduras ricas con sus corazones en llama muy viva.

Que España, en la hora en que más se irrita el dragón del mal, sea distinguida por la protección que más necesita.

¡Ruega por España que te lo suplica! ¡Es que Cataluña y Aragón, unidas por las mismas leyes, por las ansias mismas, ante Jesucristo nuestro Rey solícitas, no han de defender en su raza misma, a España una y grande, cristiana y bendita?

Gentil Caballero, ¡ves a España! ¡Mira por ella! Bombateo contra la perfidia del rencor infame y las rebeldeas de los que se dicen leales, cuando aspiran a hundir a su Patria en la negra sima de la desventura y de la desdicha...

Con los españoles combate estos días también por España que te glorifica, pues, con Aragón, ferviente te admira la fiel Cataluña cristiana, sumisa, que en tu gloria espera la gloria infinita.

ABEL JARNÉS.

Inglaterra en la India

Bombay.—El fakir Ipi sigue en su actitud hostil a Inglaterra, habiendo preparado a sus huesos al nordeste del país. Hasta la fecha se ha negado a aceptar toda clase de conciliaciones, habiendo rehusado los consejos de cuarenta notables que en diversas ocasiones y en el transcurso de muy pocos días le han visitado.

La situación del nordeste de la India preocupa hondamente a Inglaterra, que tiene dispuestos ciento cuarenta mil hombres para atacar a Ipi que se ha hecho fuerte en fantásticos atrinchamientos, algunos de ellos aprovechando la naturaleza del terreno. También han llegado a los aeródromos de la región diversas escuadrillas británicas que han efectuado vuelos de reconocimiento.

Bombay.—A pesar de los treinta mil hombres con que cuenta el general inglés en el nordeste de la India, se encuentran muchas dificultades para reducir a los revoltosos que capitanea el fakir Hindú.

Este, desde su cueva, en donde se encuentra fuertemente atrinchado, desafía a los aviadores que constantemente realizan vuelos de reconocimiento y de bombardeo. Se sabe que se han entregado numerosas armas.

Probables, 52.
Dudosos, 16.
Fueron destruidos además 2 globos y un dirigible.
Salamanca, 22 de abril de 1937.
De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DE QUEIPO DE LLANO

Comenzó anoche su charla ante el micrófono de Radio Sevilla el general D. Gonzalo Queipo de Llano, manifestando la gran satisfacción que siente con motivo de haber asistido a la colocación de la primera piedra de la segunda barriada de casas baratas para empleados y obreros, que se está construyendo en Sevilla.

Están ya en período de ejecución 152 casas de la primera barriada.

Nuestra grande obra es la anttesis de la realizada en seis años por los gobiernos marxistas, que no se ocuparon más que de sumir a los obreros en la miseria.

En estas construcciones empezaron a trabajar muchos albañiles que hacía tres años se hallaban parados y que los dirigentes marxistas no se ocuparon de colocar.

Ahora, con nosotros, tendrán seguro el trabajo y el pan para ellos y sus familias.

Para demostrar el abandono en que se tenía al obrero, el locutor da lectura a una carta en que el Sindicato Único de Málaga reclama que se pagaran al gremio de albañiles los jornales atrasados y el pago se hiciera en adelante por semanas, pues de lo contrario no estaban dispuestos a trabajar.

—Esto, señores—agrega el general—demuestra a todas luces lo mucho que se «interesaban» los marxistas por el bienestar del obrero.

Las radios rojas no cesan en sus campañas mendaces e insidiosas.

Hoy dicen que han obtenido los marxistas una victoria enorme en uno de los sectores de Teruel, victoria similar a aquellas «famosas» de Guadalajara y Pozoblanco, en las cuales no cogieron más que tres sacos de cebada que había abandonados en un barranco.

La verdad ha sido—agrega el Sr. Queipo de Llano—que hemos dejado posición insignificante de segundo orden y que ya carecía de objetivo, y ésta fué la «estupenda» victoria que los estultos marxistas se apuntan.

Dice el parte oficial rojo de hoy, que en uno de los sectores del Sur nos hicieron «chicha»; pero esta «chicha» resultó resultó que en Fuenteovejuna perdieron tres tanques de los ciacos con que atacaron.

Los muertos que nuestras tropas les hicieron pasan de 600.

Participan también que en el frente de Granada se había sublevado una compañía.

—Esa es una canallaesca mentira—añade el locutor—pues no hubo tal sublevación. ¡Así engañan a esas mesnadas de borregos, a los que tienen completamente obcecados!

Aseguran también que el general Franco dejó el mando del Ejército para dedicarse a asuntos del Gobierno y que el mando de las tropas quedó encomendado a los generales Mola y Queipo.

A esta audaz falacia añaden otra no menos inverosímil, cual es la de que, el general Queipo, cumpliendo órdenes de la Junta de Burgos, se encarga del gobierno.

¡Qué cosas tan peregrinas!—exclama el general—. ¡Se necesita ser idiotas, además de marxistas.

Continúan las radios rojas, y especialmente la de Valencia, hablando del decreto del Generalísimo acerca de la fusión de las milicias de Falange Española y Requetés. Despachanse a su gusto, y mientan a cada cual más.

Dicen también que el decreto causó hondo disgusto y desavenencias entre ambas milicias y que jamás habrá cohesión, pues son incompatibles. Que comenzaron ya las agresiones, etc., etc.

Como ya conocemos todos los hombres dignos esas bajas maniobras, todo cuanto esos hijos espurios de España digan, es como si ladraran a la luna.

Terminó el Sr. Queipo su charla dando cuenta de las operaciones según el Boletín de Información.

PALABRAS DEL DUCE

Roma.—Ayer se celebró la fundación de Roma y el décimo aniversario de la institución de la Carta Bascista del Trabajo, en todo el país.

El Duce entregó cartillas de ahorro a 1.200 funcionarios, entre los que figuraban pensionados y obreros.

El acto tuvo lugar en el Palacio de Venecia, ante el enorme entusiasmo de las masas agrupadas en la plaza y en los salones.

Ante las imponentes aclamaciones de la muchedumbre que rodeaba el palacio, Mussolini salió a uno de los balcones que dan a la plaza, y pronunció una alocución.

Hizo resaltar la gran simpatía que sentía por el pueblo trabajador, y dijo que el fascismo es el régimen del pueblo.

Las aclamaciones al Duce duraron varios minutos.

Las cartillas de ahorro fueron repartidas personalmente por el Duce.

En múltiples ciudades de Italia se celebró la fiesta inaugurando obras públicas, con asistencia de ministros, subsecretarios y personalidades locales del partido.

En Milán, el Rey inauguró la nueva sede de las profesiones, y distribuyó el premio Mussolini de Bellas Artes.

En Trípoli, Ialo Balbo inauguró varias obras públicas.

Intercambio de informaciones entre países del norte

Oslo.—Koth dirigió a la Comisión de Negocios Extranjeros una carta en la que pide el aplazamiento del debate sobre el envío eventual de navios de guerra noruegos a aguas españolas, a fin de proteger a la Marina Mercante de Noruega.

Koth declara que después de la entrada en vigor del plan de fiscalización, la Comisión de No Intervención podría resolver que los navios encargados de la fiscalización presten auxilio a los barcos mercantes que transporten mercaderías no prohibidas.

Koth añade lo siguiente: «Suecia, Finlandia, Dinamarca y Noruega pretenden llevar a cabo un acuerdo que se refiera al intercambio de informaciones sobre sus presupuestos militares y sobre las fábricas de municiones lo mismo que para el nombramiento de una Comisión mixta que estaría en contacto con la Sección de Desarme de la Sociedad de Naciones.

Se dice que el proyecto de acuerdo sería discutido en Helsinki por los ministros de Negocios Extranjeros de Noruega y Suecia, teniendo libertad otros países para adherirse al referido acuerdo.

Laboratorio de Farmacia Militar

DONATIVO IMPORTANTE

En este Centro de Santiago se ha recibido un extraordinario donativo de la «Sociedad La Artística», importante fábrica de envases metálicos de Vigo, de 10.400 tubos de hojalata para la vacuna antivaricelosa, cuyo importe de 1.170 pesetas condona a favor del Laboratorio.

Este rasgo de generosidad y patriotismo de aquella acreditada entidad, unido a los que ha tenido anteriormente con este mismo Centro, le hacen acreedora al agradecimiento más sincero de todos los que laboramos en pro de nuestro glorioso Ejército.

También se han recibido los donativos siguientes:

Sra. Viuda de Jacobo García Blanco, 25 pesetas.

D. Higinio Abejón, 25 pesetas.

Una ex alumna de la Escuela Normal, once madejas de algodón.

Srta. Carmen Zepedano y señora Viuda de Alier, vendas.

A todos nuestro agradecimiento ¡VIVA ESPAÑA!

LA POLÍTICA EUROPEA

Londres.—La actual situación europea parece que sin pasar muchas semanas, desembocará en una gran conferencia general con la posible participación de todas las potencias.

En los círculos políticos diplomáticos se dice con alguna insistencia, que si no se han emprendido negociaciones ha sido debido a que tanto Alemania como Italia principalmente, se obstinan en no creer en la eficacia de un nuevo organismo internacional por el fracaso de cuantos se han formado hasta la fecha, sin excluir a la Comisión del Pacto, cuyo valor será nulo en cuanto sea conocida cualquiera transgresión.

Como estos dos países y más explícitamente Alemania, se niegan a colaborar en una obra de esta clase que no provenga de una potencia europea, parece que algún prohombre inglés ha insinuado a otro diplomático germano cuál sería la actitud de Alemania en el caso de que la iniciativa de la Confencia previniera de un hombre de Estado americano, que bien pudiera ser Roosevelt.

Pena de muerte para un hijo del general Goded

Barcelona 22.—Ayer a las once de la mañana, compareció ante un tribunal popular don Manuel Goded, hijo del general del mismo apellido, astinado por los rojos.

Ante esta presentación de los bandos de Barcelona, el señor Goded se declaró solidario de la conducta de su padre.

El bandolero que se hace llamar fiscal, pidió para el procesado la pena de muerte.

Mujeres al Servicio de España

AVISO

Habiendo dejado de acudir a este Centro y siendo cada vez más necesario la elaboración de prendas se ruega a todas las afiliadas se personen a los talleres a buscar labor urgente.

¡VIVA ESPAÑA!

Nota de la Delegación de Orden Público de Santiago de Compostela

Teniendo en cuenta lo avanzado de la actual estación, en que oscureciendo más tarde los días, coincidiendo esto con la hora del cierre de tabernas que de antemano estaba señalado, esta Delegación acordó señalar nuevo horario de cierre, que es el siguiente:

Cafés, a las 24 horas.

Bares matriculados como cafés, a las 24 ídem.

Bares no matriculados como cafés, a las 22 ídem.

Tabernas en general, a las 22 ídem.

Al mismo tiempo, recuerdo a los propietarios que los establecimientos de este género en especial los primeros, deben ser considerados como Centro de reunión y expansión ciudadana y no centros de corrupción como sucedía en algunos que omito citar y que fueron debidamente sancionados; quedando terminantemente prohibido la admisión en ellos de «mujeres de vida alegre» y el uso de «Reservados» cerrados por su interior.

Estas inmoralidades, que con el nuevo Estado no pueden subsistir, me prometo ponerles coto, y para convertirlo en realidad será inflexible en el castigo, con aquellos que contravengan lo dispuesto.

El Delegado de Orden Público, Bernardino Rodríguez.

EL HORROR A LA CRUZ

El Diluvio (edición 17) se escandaliza. Una Cruz (y por añadidura) la de San Fernando, para Mijal! Jamás.

Fuera cruces y fuera San Fernando! Las cruces han sido excluidas de los coches mortuorios, de los camiones, de las esquelas. Y no es cosa de ponerlas ahora en el pecho de Mijal.

Respecto a San Fernando, El Diluvio trata de ventilar ahora dos agravios personales. San Fernando cometió el crimen de edificar esos dos baldones de la arquitectura española que son la arquitectura que son la Catedral de Burgos y la Catedral de Toledo. Y además fué según El Diluvio, un furioso antisemita.

Que la revolución española es semita, ya lo sabíamos. Pero ahora existe de ello una confirmación oficial de hecho reconocido.

Comandancia Militar de Santiago de Compostela

En cumplimiento de lo dispuesto por la Superioridad, durante los días 27 al 30 del actual se verificará la incorporación a filas de los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1931.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento de aquellos a quienes les afecte la movilización.

El Comandante Militar, Chacón.

Zarzuela en el Principal

Hoy y con el Teatro lleno de un selecto público que aplaudió incesantemente la meritisima labor de los artistas hizo su reaparición en el Principal la gran Compañía de Zarzuela «La del Manojó de Rosas». La óptima impresión que en sus anteriores actuaciones nos había causado este magnífico elenco, y que en las representaciones de hoy ha sido sdo mejorado, con una perfecta interpretación del interesantísimo cartel que para su presentación nos han ofrecido.

Mañana último día de actuación nos presentarán un cartel de despedida verdaderamente atractivo. Por la tarde a las cinco y media en función sencilla la preciosa zarzuela de Echegaray y Caballero. «Gigantes y Cabezudos», excepcional creación de la Compañía y a las siete y media en función doble «Dolores» y «Los Claveles», dos éxitos señaladísimos de este elenco.

Los precios que rigen son reducidísimos, y así nadie debe dudar sin aplaudir a esta gran Compañía que se despide del público de Santiago después de unas actuaciones tan brillantes y en las que tuvimos ocasión de gustar las más bellas obras del Teatro Lírico nacional a través de una interpretación cuidada y exacta, idigna del depurado gusto que distingue al público compostelano.

Obrero abrasado en Goruña

Coruña.—Esta madrugada en la Factoría de la Cros, sita en el Burgo, al estar trabajando en uno de los hornos de fundición de cobre el obrero José Gómez y Sánchez de cuarenta y un años, casado, vecino del Portazgo, tuvo la desgracia de que al vaciar el líquido metálico del horno en un pozo de agua hirviendo, sufrió un resbalón, cayendo al fondo.

A los gritos del infortunado obrero acudieron sus compañeros que pertenecen al turno de diez de la noche a seis de la mañana, logrando sacarle del pozo, pero totalmente abrasado.

Rápidamente, en un automóvil, se condujo al herido a la Casa de Socorro del Hospital, donde fué asistido de urgencia por el médico y practicante de guardia,

Devocionarios para Primera Comunión. Gran surtido y muy baratos :-: EL SOL, Papelería

Sres. López del Castillo y Fuentes (D. Vicente), respectivamente, que le practicaron una laboriosa cura. Su estado fué calificado de gravísimo. Quedó ocupando una cama en el Hospital municipal. El infortunado obrero tiene dos hijos de corta edad y es muy querido por sus jefes y compañeros y por el vecindario de su residencia. El Juzgado de instrucción de guardia se constituyó en el citadísimo establecimiento inspeccionando las diligencias.

Declaraciones de un embajador alemán

Nueva York.—El embajador de Alemania, Luther, con motivo de su marcha a Europa, ofreció una recepción en honor de las personalidades norteamericanas, a la que asistieron aproximadamente unos trescientos invitados, senadores, diputados y periodistas. En un breve brindis pronunciado por el embajador, refutó las acusaciones que no cesan de repetirse en Norteamérica, sobre el III Reich. Luther declaró: «La actitud negativa en relación a Alemania, debe ser imputada al hecho de creer que el nacional-socialismo deberá ceder su lugar, en un futuro próximo, a otro régimen. Error fatal. Como en todas partes, existen en Alemania opiniones diversas sobre cuestiones de importancia. Pero en todo lo que se considera esencial, el pueblo alemán se halla perfectamente unido, como un solo hombre, detrás de su jefe. Cuando el extranjero se decida a reconocer este hecho, reconociendo a la vez a Alemania tal cual es, las posibilidades de una pacificación internacional serán mucho mayores.»

NOTICIAS

Para el próximo día 29 por la tarde tiene anunciada la visita pastoral a Betanzos el Excmo. Sr. Arzobispo de Santiago Don. Tomás Muñiz de Pablos. Acudirán a recibirlo, a la capilla de San Roque, todas las autoridades locales y desde allí se dirigirá procesionalmente y bajo palio, a la iglesia parroquial de Santiago, donde se cantará un solemne «Te Deum». El día 30, por la mañana y por la tarde, administrará el Sacramento de la Confirmación a todos los niños mayores de seis años.

En la Comisaría de Policía se presentó Marcelino García Couso, de 58 años, vecino de la calle de San Francisco, denunciando que de su domicilio, y de un baúl donde los guardaba una hija suya, le robaron unos pendientes de oro, un reloj de pulsera de oro y una cadena también de oro.

El domingo próximo, último de mes, tendrán lugar en la iglesia de San Francisco los siguientes cultos para los Hermanos Terciarios, según dispone la Regla por la cual se rige la Congregación. A las ocho de la mañana, Misa de comunión. A las cinco de la tarde los ejercicios vespertinos, en la forma acostumbrada, terminando con la procesión del cordón por las naves del templo conventual. Se encarece la asistencia de los Terciarios Franciscanos a todos estos cultos.

Deben comparecer en la Secretaría del Ayuntamiento, de diez a doce y de cinco a siete, Esperanza Rodríguez Rivera, que vive en los Jazmines, núm. 9, y Carmen Carballido Rey, que vive en el lugar de Garabal, núm. 7, para un asunto de interés.

En la parroquia de Villar (Ferrol), murió carbonizado el anciano Jesús Salgueiro Padín. El pobre hombre cuando se hallaba sentado al pie de una hoguera con objeto de secar la ropa que llevaba puesta, el fuego hizo

presa en la americana, cayendo entonces desvanecido. Las gravísimas quemaduras le produjeron la muerte. Salgueiro Padín tenía 72 años de edad y era de estado viudo.

Solicita la concesión de licencia de 80 días D.ª Carmen Domenech Pereira, maestra de Figueiras, en Capela.

Mañana dará comienzo en la iglesia del Gran Hospital Real, a las siete de la tarde, la novena a la gloriosa virgen y mártir Santa Lucía. Todos los días se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa a las ocho. —También mañana empieza para terminar el primer domingo de Mayo, la novena a Santa Lucía, en San Fructuoso. Será a la hora de seis y media de la tarde.

Ha sido sancionada con 5.000 pesetas de multa por atesoramiento de plata, la vecina de Cangas, D.ª Carmen Estévez Carrera.

La Comisión de incautaciones ha ordenado instruir expedientes sobre declaración de responsabilidad civil contra Juan Seijo Espino, de Sada; José López Vázquez, de Irijoa; Fernando Varela Casal, de Bergondo; Pedro Faralido, de Betanzos, y Antonio Sabin Dopico, de Paderne.

Hicieron hoy en el Registro Civil las inscripciones natalicias de María Adela Araceli Cecilia Mayer, Benitez y Lourdes Naveiro Bermúdez.

Ayer se celebró en el Departamento de Anatomía la séptima conferencia del cursillo que el catedrático de la Facultad de Medicina D. Angel Jorge Echeverri dedica al estudio y prácticas de la cirugía de urgencia. Habló el Dr. Echeverry de las que el cirujano tiene que seguir para realizar sus intervenciones sobre el mediastino anterior y posterior.

Describió y se practicaron operaciones sobre el pericardio, corazón, pleura y pulmones. Fué realizada por los alumnos la frenicotomía para colapsar el pulmón y terminó su conferencia exponiendo las normas a que se sujetan las operaciones sobre su tura ósea, citando la del acromión, rótula y olecranon.

El lunes, día 26, a las seis de la tarde pronunciará el Dr. Echeverri la octava conferencia que verá sobre Cirugía Gástrica e intestinal de Urgencia.

Continúa en Orense la Junta organizadora de la Peregrinación a Santiago trabajando activamente en los preparativos.

A juzgar por la forma en que se van precisando detalles, no es aventurado afirmar que el resultado más halagüeño coronará los esfuerzos de los componentes de la Junta y que la Peregrinación estará revestida de toda la solemnidad requerida.

Por de pronto se va a nombrar en cada cabeza de partido judicial de la provincia, y en los pueblos importantes un Comité que dependerá directamente del Secretario de la Comisión, el cual, en todo momento, podrá contestar a las preguntas que se le hagan y deshacer cuantas dudas puedan tener.

Destacamos una vez más que Peregrinación tendrá carácter de rogativa para que nuestra España se vea pronto redimida totalmente del marxismo.

La Secretaría, atendida por el secretario D. Antonio Nóvoa, está instalada en el Palacio Episcopal, a donde pueden dirigirse cuantas personas quieran detalles de esta Peregrinación.

En la parroquia de Armenteira (Cambados), se cometió un infanticidio.

La vecina de la expresada feligresía, Adelaida Villanueva González, de 41 años de edad, viuda, dió a luz el 13 de marzo último una niña viva. Momentos después de nacer, la

desalmada madre enterró a la criatura en una bodega de su propiedad, próxima a su domicilio. Dicha sujeta ingresó en la cárcel de Cambados a disposición de la autoridad competente. Entre el vecindario de la Armentera este hecho causó la natural indignación.

Fallecieron: En Guadalupe, Juan Regueiro Taboada, de 2 años; María Carmen Rivasol Freire, un mes, de Castrón d'Ouro, y José Freire Arufe, 2 años, Puente de Sar.

En el mercado celebrado ayer rigieron los precios siguientes: Trigo, ferrado, 8'00 y 7'75 ptas. Centeno, ídem, 7'25 y 7'00 Maíz, ídem, 8'00 y 7'75 Habichuelas, id., 11'00 y 10'00 Patatas, quintal, 18'00 y 17'00 Huevos, docena, 1'70 y 1'65 Carbón, cuezo, 5'50 y 5'25

El Ayuntamiento de Touro envió para el Hospital de San Cayetano cinco colchones y una colcha.

Don José Paredes, industrial, 25 pesetas para el Ejército. Varios donantes, brigada de la Guardia Civil de Muros, 1.002 pesetas.

Por orden de los señores veterinarios municipales, fueron recogidos y enterrados 35 kilos de pescado que varias vendedoras tenían a la venta y no reunir condiciones para el consumo.

En cumplimiento de sentencia dictada en Consejo de guerra, de la jurisdicción de Marina, fué fusilado ayer en Vigo Alfonso Santos Cabaleiro, alias «Moreno de Teis», acusado del delito de rebelión cometido a bordo del vapor de pesca «Lola Veiga».

Sanciones impuestas por la Delegación de Orden Público a individuos vecinos de esta ciudad, por diferentes faltas: A Dolores Curros Gende (es tanquera de Santa Lucía), 100 pesetas, por comprobarse no facilitaba sellos de subsidio pro-combatientes, al expender tabaco.

A Ramón López (7 de Altamira), 25 pesetas, por no cumplir las órdenes dadas por los Agentes de la Autoridad.

A Joaquín Monterroso (8 Doñallo), 50 pesetas, por no concurrir a un llamamiento de la Autoridad.

Mañana, a las siete y media y en el aula número 1 de la Facultad de Filosofía y Letras, proseguirán sus conferencias en torno al tema «Lo que vi en Italia», el laureado pintor santiagués Juan Luis López.

La Banda de Música de las Milicias de Coruña, dirigida por el maestro Cerdeira, salió para Grado.

Hemos recibido atenta invitación de D. Agustín Garay Panizo, Redactor Gráfico Nacional, para asistir a la inauguración de la exposición fotográfica de la Guerra Nacional que tendrá lugar hoy, a las siete de la tarde, en el Salón de las Margaritas, Rúa Nueva, 20.

Agradecemos la deferencia.

La Guardia civil de Pontevedra detuvo al vecino de Santiago Jesús Salgado Quintáns, perteneciente al Reemplazo de 1934, como presunto desertor.

La Comisión Depuradora del Magisterio de esta provincia requiere a los maestros don Pedro López Vázquez y don José James Montero, que fueron de las escuelas de Canedo, en Carnota, y de Rendal, en Arzúa, respectivamente, para que en el término de diez días, contados a partir de

HORARIO Y PROGRAMA de "RADIO NACIONAL al servicio de la liberación de España" Ondas: 274 metros=1095 Kilociclos 14,00-15,00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc. 17,30-18,15 horas. Música, Antikomintern, soldado etc. 18,15-18,45 horas. Noticias en alemán e italiano. 18,45-20,00 horas. Habla-España. 21,30-22,00 horas. Noticiario oficial en varios idiomas. 22,00-22,30 horas. Conferencias. 22,30-23,00 horas. Noticiario internacional. 23,00-24,00 horas. Música clásica y diversos. 24,00-24,15 horas. Parte oficial y Crónica. 24,15-24,30 horas. Música. 24,30-1,30 horas. Servicio de Prensa.

la publicación de este requerimiento en el B. O. de la provincia, indiquen sus domicilios a fin de enviarles los pliegos de cargos que contra ellos resulten en los expedientes que se les instruye. Se les advierte que si en el plazo señalado no cumplen lo que se indica, continuará la tramitación de sus expedientes.

Ayer salió de Vigo para el Sur de España el equipo de fútbol «Celta».

Va compuesto por Lilo (portero); Alvarez y Alverolas (defensas); Blanco, Vega y Piñero (medios); hermanos «Chicha», Olindo Marrero, Alvineto, Garrez y Pirelo (delanteros); el delegado Campo, y el entrenador Comesaña.

En Betanzos ha contraído matrimonio nuestro estimado amigo D. Belisardo Rodríguez Insua, con la bella señorita Inés López Gil. La ceremonia religiosa se celebró en el altar de Nuestra Señora de Lourdes de la iglesia parroquial de Santiago, oficiando su Ecónomo y siendo padrinos el padre del contrayente D. Eduardo Rodríguez y la señora doña Josefa Fiaño de Barreiro.

En casa de la novia se obsequió a la concurrencia con un espléndido banquete. Una eterna luna de miel desearmos al nuevo matrimonio.

Ha salido para Betanzos la señora D.ª Clotilde Pedreira, viuda de Pato.

Prestación personal. (Campo de Aviación)

Se viene observando que en este servicio de prestación, obligatorio para todos los hombres que se encuentren entre los 18 a los 50 años de edad, no ponen reparo alguno los que dan sus brazos para esta obra tan importante para Santiago, y que los que sustituyen su esfuerzo físico por el jornal de cinco pesetas, pretenden muchos de ellos eludir el pago de ese jornal, lo cual dice muy poco de su amor a Compostela y a Galicia.

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

El terrorismo En Albacete

Burgos.—Varios milicianos extranjeros que combatían al lado de los rojos y que han conseguido marchar a Francia, han manifestado que en Albacete ha comenzado una época de terror de la que son víctimas los mismos extremistas de izquierda los cuales son ejecutados por los motivos más nimios.

Pánico

Esto se debe al pánico que reina entre los dirigentes que ven en todas partes complotos contra ellos y quieren ahogarlos en sangre.

La escasez de víveres En Valencia

Burgos.—Comunican de Londres que en Valencia hay gran escasez de artículos de primera necesidad por lo cual el Gobierno

Capitol

Mañana Gran Sábado POPULAR SILLÓN, 0'60 — BUTACA, 0'40

De pura sangre

CON CLARK GABLE y MAGDE EVANS

La emoción que atenaza... La ansiedad que inmoviliza... Y la curiosidad invencible de descubrir el más apasionante misterio de la pantalla.

PRONTO: Genoveva de Brabante

se vió precisado a ordenar una investigación, por creer que existen almacenes donde se ocultan estos géneros con fines de lucro.

Estadísticas A tal fin ordenó que se formen estadísticas de los géneros existentes en la población para evitar abusos, amenazando con castigar severamente al que infrinja la disposición.

Los fracasos De la escuadra roja

Burgos.—El marxista Bruno Alonso, ha publicado un artículo en el «Diario de Valencia», en el que censura duramente la actuación de la escuadra roja, que desde que comenzó este movimiento va de fracaso en fracaso.

Hondo disgusto

Este artículo, que aunque aparece firmado por Bruno Alonso, se debe a la pluma de su secretario, ha causado hondo disgusto en el seno del Gobierno, quien hizo saber al firmante que no se deben decir tales cosas en la prensa; pues la ropa sucia debe lavarse en casa.

No quieren nueva moneda En Valencia

Burgos.—Dicen de Londres que en Valencia se han registrado desórdenes callejeros a consecuencia de negarse el vecindario a aceptar la nueva moneda de peseta acuñada en níquel.

Riñas

Entre vendedores y compradores las discusiones son constantes por este motivo, degenerando en riña la mayor parte de las veces.

Régimen de asedio En Bilbao

Burgos.—De Bayona comunican que las noticias recibidas de Bilbao dicen que las autoridades en vista de la gravedad de la situación, acordaron establecer el régimen de asedio, racionándose el vecindario de los artículos de primera necesidad en escasas proporciones, por existir el temor de que en breve tendrán que rendirse o perecer de hambre, ya que la cantidad de comestibles que existe en la ciudad es insuficiente para ocho días.

Hambre en Bilbao

El hambre que se padece en Bilbao, es cada día mayor, hasta el extremo que el consúl inglés ordenó la evacuación de sus súbditos.

Las fuerzas de Mola

La presión que las fuerzas del general Mola hacen sobre Bilbao es cada vez mayor y la situación de esta ciudad es insostenible, ayudando a su mal estado los numerosos campesinos que huyen de las zonas de combate para refugiarse en la capital.

Comandancia Militar de Santiago Banderín de Enganche para el Tercio

Según nuevas instrucciones recibidas para el ingreso en el Glorioso Tercio, no se necesita talla ni documentación alguna y edad entre los 17 y 36 años, teniendo buen estado de salud y robustez. Los que quieran ingresar en dicho Cuerpo no tiene más que presentarse en el Banderín de Enganche, sito en esta Comandancia Militar de Santiago. Jóvenes: alistarse en el Tercio. ¡Arriba España! ¡Viva España!

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 22 Central, 624'65 pesetas. Idem Norte, 6'75. Matadero, 765'00. Camino Nuevo (Estación) 56'15. Camino Nuevo, 131'35. Coches, 53'60. Hórreo, 142'60. Sar, 50'45. San Pedro, 50'25. San Cayetano, 65'35. Vista Alegre 82'20. Tarás, 9'80. Carmen, 14'40. Plaza Lorenzo, 14'45. Plaza Mercado, 388'25. Fajera, 871'12. Degüello, 111'30. Total, 3.437'67.

Reconocimiento sanitario Central, 168'25. Idem Norte, 0'15. Matadero, 45'00. Camino Nuevo (Estación) 44'00. Camino Nuevo, 21'85. Hórreo, 1'00. Sar, 3'00. Total, 283'25.

Se interesan doscientas mil pesetas, a calidad de préstamo con garantía hipotecaria, y la adquisición de una casa en esta ciudad, de un valor de 100.000 a 200.000 pesetas. Informes en la Notaría de don José María Moreno, Cardenal Payá, 1 y 3, principal.

MAQUINA DE ESCRIBIR, en buen uso, se compra. Se prefiere «Underwood». — Librería Gali, Rúa del Villar, 66. Santiago.

PROFESOR DE INGLÉS, en un Instituto Nacional, explica lecciones particulares de este idioma y traduce folletos. Abogado, repasa asignaturas de Derecho. Razón: Hotel Suizo.

BUJAN — CIRUJANO CALLISTA. Horas: de once a dos y de tres a seis. Festivos, de once a dos. — Rúa del Villar, 68, principal.

LEÓN SOLO ARMESTO.—Reumatismo, Gota, Ciática.—Cervantes, 22, 2.ª.—Consulta de once a una y de cuatro a seis.

ENRIQUETA SILVA DE GUILLERREZ, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.ª. Teléfono, 1485.

COMPRO CASA en calle comercial. Informan Rúa Traviesa, Relejería.

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vías urinarias.—Preguntoiro, 6, 2.ª.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

AFINACION Y REPARACION DE PIANOS.—Avisos en Hotel Europa. Teléfono 1122.

RADIO marca «Crosley» moderna y RADIO-GRAMOLA magnífica, marca «Voz de su amo», se venden; precio módico. Calderería número 3. Taller de reparaciones.

DESPACHO ESTILO ESPAÑOL TALLADO, se vende. Puede verse en el taller de Ebanistería de Juan Rodríguez Lema, Callejón de Entrerruas, el que informará del precio.

Partida de Vinos

En la NUEVA VIÑA, comercio de Ultramarinos de José Alonso y Alonso, Huérfanas número 25, se recibió una partida de vinos de Rueda y Villafraña que se expenden a los siguientes

PRECIOS Vino blanco Rueda, litro ptas. 1'00. Vino blanco Villafraña, id. id. 0'80. Vino tinto Valdeorras, id. id. 0'80. Sólo en esta casa se pueden adquirir los ricos lacones, tocinos y chorizos legítimos de Lugo; como también el chorizo de Castilla hecho en casa familiar y de confianza.

No confundirse: Ultramarinos de José Alonso HUÉRFANAS NUM. 25

¡OJO!

Carbón sin humo, superior, para cocinas. Leña seca de roble cortada a medida. Cok y Antracitas para calefacción. Cisko de orujo para braseros. ALMACENES DE SAL.

José Gato Avenida de Villagarcía - Teléf. 1020 Encargos en Ultramarinos SEGADA. Se sirve a domicilio.

Teatro Principal MAÑANA SÁBADO DESPEDIDA DE LA Gran Compañía de Zarzuela: "LA DEL MANOJO DE ROSAS" Tarde a las 5 1/2: Función sencilla GIGANTES Y CABEZUDOS Tarde a las 7 1/2: Función doble DOLORETES y Los Claveles

HORARIO Y PROGRAMA de "RADIO NACIONAL al servicio de la liberación de España" Ondas: 274 metros=1095 Kilociclos 14,00-15,00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc. 17,30-18,15 horas. Música, Antikomintern, soldado etc. 18,15-18,45 horas. Noticias en alemán e italiano. 18,45-20,00 horas. Habla-España. 21,30-22,00 horas. Noticiario oficial en varios idiomas. 22,00-22,30 horas. Conferencias. 22,30-23,00 horas. Noticiario internacional. 23,00-24,00 horas. Música clásica y diversos. 24,00-24,15 horas. Parte oficial y Crónica. 24,15-24,30 horas. Música. 24,30-1,30 horas. Servicio de Prensa.

De pura sangre con CLARK GABLE y MAGDE EVANS La emoción que atenaza... La ansiedad que inmoviliza... Y la curiosidad invencible de descubrir el más apasionante misterio de la pantalla. PRONTO: Genoveva de Brabante

CARBONERIA Económica SANTIAGUESA Antracita de buen encender ¿Cambio de administración? AVISOS: Ultramarinos Cepeda, Cervantes, 9. Tl. 1017.—José Vázquez, Preguntoiro, 33. Tl. 1717.—Frutería «Las Delicias». Tl. 1854.—«La Gloria», Lucio Bugidos, Huérfanas, 88.—Casa Pose, Casas Reales, 1. Tl. 1349. Almacenes y oficinas: RUEDAS, 2.—Teléfono 1035 ¡¡ VIVA ESPAÑA !!